

## धनानन्द की विरहानुभूति

वेदना हृदय की मादक तीस है तथा विरह प्रेम की कसौटी है। प्रेम की तीव्रता विरह से ही मापी जाती है। संयोग काल में प्रिय के रूप दर्शन एवं सानिध्य के कारण प्रेमी का हृदय वासनाभिभूत रहता है, किन्तु विरह में वासना का कलुष नष्ट हो जाता है और जो कुछ शेष बचता है, वह पूर्णतः उदात्त सात्विक एवं निष्कलुष होता है। विरह से ही प्रेमिका की दृढ़ता निष्ठा, अनन्यता एवं आतुरता का बोध होता है इसीलिए विरह काव्य सर्वाधिक मार्मिक, चित्तकर्षक एवं हृदयद्रावक माना गया है।

धनानन्द विरही थे। उनकी सृजान ने उनके साथ विश्वासघात किया था इसीलिए उनका हृदय सृजान के प्रति उल्टे प्रेम एवं विरह से युक्त था। धनानन्द की विरह वेदना स्वानुभूत होने से अत्यधिक मार्मिक एवं प्रभावितपादक बन गई है। उसमें जो कुछ तीस, कसक एवं सज्ज है वह शून्य आन्तरिक है विरह की बाहरी माप-जोख उसमें नहीं है। विहारी के विरह वर्णन में जहाँ शारीरिक तप एवं विरहजन्य कृशता का अत्युक्तिपूर्ण उल्लेख है, वहीं धनानन्द के विरह वर्णन में हृदय की आन्तरिक हलचल है; इसीलिए वह विरहा बाहिर से प्रशान्त एवं स्वानुभूत है तथा उसमें हृदय बाग्धीर दिखाने

पड़ता है। धनानन्द की विरह वेदना अकृत्रिम, प्रांभ शतानुभूत है तथा उरुमे हृदय पक्ष का प्रथमता है। उनके विरह वर्णन का निरूपण निम्न शीर्षकों में किया जा सकता है :

1) विरह की तीव्रता :-

धनानन्द के हृदय में प्रिय का रूप इस तरह बसा हुआ है कि तक पल भी सृजान का वह रूप उनका आँखों से ओझल नहीं होता। उनके अकट विरह का मूल कारण यही रूपारसिता है। प्रिय के रूप की विभिन्न छटाओं उनकी कल्पना में घूमती रहती है। वह रूप उनके हृदय में फेरा बसा गया है कि उसे निरन्तर देखने की प्रवृत्ति इस मन में बनी रहती है। आँखों की कुछ मोरी आदत बन गई है कि वे उस रूप को देखकर ही लूटा होती हैं। अपनी इस रूपारसिता का उल्लेख करते हुए धनानन्द सृजान को सम्बोधित करते हुए कहते हैं:

रविरे रूप की शक्ति अनुप नयो - नयो न्नात ज्यो - ज्यो निहारिन् ।

त्यो इत आँखिन बानि अनोखी अधानि कहूँ नहिँ आन तिहारिन् ।

तक ही जीव हुतो सु तो बरुये सृजान शंकोच उगे रोच रहारिन् ।

रोकी रहे न देहें फल आनन्द बवरी शीश के हाथन हारिन् ॥

में तो इस पागल बना देनेवाली प्रीति के हाथों में पड़कर बुरी तरह हार गया है। यह रक्षण पर रक्तता नहीं और भीतर-ही भीतर मुझे जलता रहता है।

2) हार्दिक अनुभूति का चित्रण :-

धनानन्द के विरह में न बाहरी उद्वेग कूद है और न कृत्रिमता। उसमें रवानुभूत वेदना का रस, स्वच्छन्द एवं आकृष्ट चित्रण किया गया है। जहाँ हार्दिक अनुभूतियों का चित्रण होता है वहीं अस्मय और प्रदर्शन के लिए कोई स्थान नहीं होता। विरही की दशा बड़ा विचित्र होता है। उसे एक साथ अनेक विरोधाभासों में जीना पड़ता है। उसका हृदय तो अवेग की आग में जलता है, किन्तु आँखों से अश्रुवर्षा होती रहती है, इस प्रकार वह जलता भी है और भीगा भी है :

अन्तर उदेग दाह आँखिनु प्रवाह आँसू  
देखी अटपटी चाह भीजनि दहनि है।  
शोइबो न जागियो हूँ, हंसिबो न रोइयो हूँ  
आय-आय आपही में येत्क लहनि है।

3) प्रिय की निष्कुरता :-

धनानन्द का प्रेम विषम प्रेम है। वे अज्ञान के प्रति जितने उत्कट प्रेम से थरे हुए हैं, उतनी ही निष्कुरता एवं निममता वह दिखाता है।

प्रिय की यह निद्रयता, निरंतरता धनानन्द को अपने  
मांग से विगा नहीं पाती। वे उपनिषद् देते हुए  
कहते हैं कि तुमने पहले तो मीठ-मीठ बोल सुना  
मुझे अपने प्रेम जान मे काँस लिया और उस  
प्रकार से हृदय को जला रहे हो, यह काँस का  
न्याय है वही मोरा न हो कि तुम्हें भी मेरी  
तरीक जीवन से बेचैन होना पड़े

अहा आते निरुर मिटाय पहिचानि डारी,  
याही दुख हमे एक लगी हाय-हाय है।  
तुम तो निपट निरुदई वार्ड शुक्ति सुधि,  
हमे सुन सेमनि शो वयो हू न शुनाय है ॥  
मीठ-मीठ बोल बोलि ठगी पहने तो अब,  
अन प्रिय जाइत कही धौ कौन न्याय है  
शुनी है कि जाही यह प्रकट कहावति पू।

4) अन्तवृत्तियों की अधिकता :-

धनानन्द के विरह में मनोवर्गों की  
प्रधानता है तथा हृदय का तीस, लड़प हाव वेदना को  
वे अपने काल्य में व्यक्त करते हैं। वे अन्य  
शक्तिकालीन कवियों की भाँति शास्त्रीय पद्धति पर विश्व  
निरूपण नहीं करते अपितु मन में उठने वाले भावों  
का यथातथ्य चित्रण करते हैं उनका हृदय व्यक्तियों  
की आवा में धनता रहता है, अंग-प्रत्यंग विरह  
विकल होकर उलझते से रहते हैं, प्राण निरन्तर  
विरह-वेदना में लपट होते हैं और इस कारण

वे धैर्य धारण नहीं कर पाते :

अन्तर आंच आस तचै अति अंग उशीजे अदिग की

ज्यो कहनाथ मशोरानि अमश बयो हू कहुं सुभरै नहि  
आवत  
श्यातल ।

प्रिय को पाने के लिये वे बया नहीं कर सकते ? यदि प्रिय की प्राप्ति सम्भव हो तो वे धरती में धंसने और आकाश को चीरने के लिये भी तत्पर हैं । यही लाक्षणिक अर्थ यह है कि प्रिय से भिन्न होकर वे असम्भव को भी सम्भव कर सकने की सामर्थ्य रखते हैं :

जो धन आनन्द मोरी रुची तो कहा लस हू अहो

पाऊं कहां द्वार हाथ तुम्हें धरती में बसों कै  
प्राणि पीरों ।  
अकाशहिं चीरों ।

5) उपान्मथ भावना :

धनानन्द मूकनिष्ठ अनन्य प्रेमी थे जबकि सुजान ने उनके प्रति निश्चल प्रेम भावना नहीं दिखाई । इसीलिए धनानन्द उसके प्रति उपान्मथ भाव से भरे हुए हैं । इस उपान्मथ में उनका उत्कट प्रेम भाव व्यक्तित्व है । वे प्रिय को कपटी, विश्वासघाती, निर्मोही, निर्दय कहते हैं और स्वयं को दीन-हीन

दुखी प्रकृति प्रेम लताते हैं। प्रिय सुजान के स्वतंत्र व्यवहार की अनुमति करते हुए और उसे उपानन्द देते हुए वे अपने हार्दिक उद्गारों को निम्न शब्दों में व्यक्त करते हैं :

क्यों हंसि हरि हरयो हियरा अरु क्यों हित के चित चाह चढ़ाई।

काहे को बोलि सुधासने बैजनि चैननि मैन निसैन चढ़ाई।  
सो सुधि मो हिय मे धन आनन्द शानति क्यों ह कहै न कढ़ाई।

मौत सुजान अनिनि की पाटी हते पे न जानि कोने पढ़ाई।

### 6) विषम प्रेम का चित्रण :-

अथपक्षीय प्रेम में संयोग सुख के मादक चित्र देखे जाते हैं। किन्तु एकपक्षीय भावों की प्रेम में हृदय की लड़प, योत्कार एवं प्रिय को निरुपण का निरूपण धनानन्द का सुजान होता है जिससे वह भौतिक एवं हृदयद्रावक बन जाता है। धनानन्द का सुजान के प्रति प्रेम भी इसी प्रकार का है इसीलिए वह विषम प्रेम है। इसका धनानन्द के हृदय में सुजान के प्रति जितनी व्याकुलता है उसका एक अंश भी सुजान के हृदय में दिखाई नहीं देता। वह तो सुजान के लिए लड़पत है, पर सुजान की अनुपम रचमात्र भी चिन्ता नहीं। धनानन्द को इस बात की भी परवाह नहीं कि प्रिय उन्हें यादता है या नहीं, वे

निर्द्वन्द्व भाव से उसे प्रेम किया जाता है :

चाहें अनचाहें जान प्यारे पे अनंद धन,  
प्रीति शीति विषम सु शम शम शमी है।

7) प्रकृतिगत उद्दीपन का चित्रण :

धनानन्द की निरह वेदना प्रकृति के उद्दीपन से और भी बढ़ गई है। प्रकृति उनके क्रिह को उद्दीप्त कर रही है। यह कोयल कूक-कूक कर न जाने किस जन्म का बैर निकाल रही है, मोर और चालक भी कान फोड़ रहे हैं, पुरैया हवा अंगों को जला रही है। लगता है प्रकृति के ये सभी अपादान दल बांधकर बियोबी धनानन्द को सताने का प्रयत्न कर हाक्त्र हो बाधा है :

कोरी बूर कोकिला कहां को बैर काढ़ति सी।  
कूक-कूक अल ही करेजा किन कोरि लै।  
पेड़ पर पापी ये कलापी निश यौश ज्ये ही,  
चालक घालक त्यों ही तुई कान फेरि लै ॥

8) सन्देश प्रेषणिया :

निरह प्रायः प्रिय के पास अपनी निरह वेदना का सन्देश प्रेषित करने के लिए किसी न किसी की खोज में रहते हैं। धनानन्द ने 'बादल' को अपना सन्देश वाहक बनाकर यह अनुरोध किया है

कि इस विश्वासघाती सृजान के आँगन में मेरे  
आँसुओं को ले जाकर बरसा दो :

धन-आनन्द जीवन वायक हो कछु मेरिओ पीर हियै परसौ  
कबहुं वा विश्वासी सृजान के आँगन में अँसुवानि  
हू नै बरसौ ॥

इसी प्रकार वे पयन से यह आग्रह करते हैं कि  
प्रिय की चरण सज ले आ, मैं उसे अपना आँसुओं के  
लगाकर शांति पा लूँगा :

दूरे बीर पौन तेरे शलै ओर बौन बीर  
तो हो और कोन मने बरकौही जानि दै ।

<sup>x</sup> विरह विधा की <sup>x</sup> मूरि आँखिन में राखौ पुरे  
दूरि तिन पायन की हा-हा निकु आनि दै ॥

धनानन्द के विरह में वासना की गन्ध लानिक  
भी नहीं है। उसमें कामुकता तो शून्य मात्र भी नहीं है।  
वह पूरी तरह सात्विक उदात्त भाव दिव्य है। उसमें  
पवित्रता भाव आध्यात्मिकता के दर्शन होते हैं। उसमें  
हृदय की गहराई है, मनोव्यथा का सहज भाव  
स्वच्छन्द चित्रण है तथा विश्लेषणों का स्वाभाविक  
वर्धन है। निस्सन्देह धनानन्द के विरह वर्णन में  
शुद्ध पवित्रता है तथा उसमें हृदय पुरुष की प्रधानता है।  
अपनी सत्त्विकता, उदात्तता सरलता भाव आध्यात्मिकता



के कारण धनानन्द का विरह वीरग हिन्दी में सर्वश्रेष्ठ माना जाता है। उनका विरह रत्नानुभूति पर आधारित है वे अपनी अनुभूतियों को निपलतू कर रहे हैं। इरानीय दिग्दर्शी जी ने धनानन्द के विरह पर टिप्पणी करते हुए कहा है कि "वे अपने आँसुओं से रो रहे हैं, किरात के आँसुओं से नहीं ॥" इस सात्विकता एवं उदारता के कारण ही धनानन्द को यदि विरह-सम्राट् कहे तो अतिशयोक्ति न होगी।

## धनानन्द की प्रेम व्यंजना

शीतिभूत रत्नछन्द काव्यधारा के प्रतिनिधि कवि धनानन्द महान प्रेमी थे। 'सुजान' से प्रेम करने वाले धनानन्द की सम्पूर्ण काव्य साधन प्रेमोद्गारों का अक्षय निधि हैं। इनका प्रेम पदानुवियोग व्यथा से ओतप्रोत है, वैयक्तिकता से जुड़ा हुआ है और उसमें अलौकिकता, नवीनता, मार्मिकता कष्ट सहिष्णुता जैसे गुण विद्यमान हैं। इनकी कविता में प्रेम का सरल सहज भाव रत्नछन्द रूप दिखाई पड़ता है जिसमें उदात्ता विद्यमान है। धनानन्द प्रेम की पीर के कवि हैं। प्रेम विशेष रूप से किसी कोसे वृत्त नहीं है जिसका चित्रण धनानन्द ने न किया है। इसीलिए आचार्य रामचन्द्र शुक्ल ने लिखा है - "प्रेम की मूढ़ अन्तर्दशा का उद्घाटन जैसा इनमें है, वैसा हिन्दी के किसी अन्य शृंगारी कवि में नहीं।"

धनानन्द का प्रेम विशुद्ध लौकिकता। वे मुहम्मदशाह रंगिल के दरबार में रहने वाली सुजान नामक वेश्या से प्रेम करते थे, किन्तु उसके हठक - पट पूर्ण व्यवहार से वे अंतर तक व्यथित हो गए। उनका हृदय 'चाह के रंग' में भीगा था। प्रिय भले ही निरक्षर भाव निर्मम हो, किन्तु धनानन्द हाकनिष्ठ भाव अनन्य प्रेमी हैं। भले ही प्रिय में उनके साथ विश्वासघात किया, किन्तु वे जीवन - पर्यन्त सुजान से प्रेम करते रहे। उनकी धारणा थी

• कि प्रेममार्ग तो सरल, जीवा निश्चल होता है  
जहाँ चतुर्भुज और कपट के लिये ई चमत्कार का  
स्थान नहीं है :

अति श्रुद्धा स्नेह को मारता है जहाँ नेकु सयानप लौक  
नहीं ।

तहाँ शौचे चले तजि आपुनपे सिइके कपटी जे  
निराक नहीं ।

धन आनन्द प्यारे सुजान सुनौ इत तक ते दूसरे आंक  
नहीं ।

तुम कौन हो पटी पदे हो लला मन लेहु, ये वेहु  
छटांक नहीं ।

धनानन्द के प्रेम में 'उपात्म' शक्ति  
भी दिखाने देती है। उन्हें प्रिय से यह शिकायत  
है कि यदि तुम्हें मारना ही निरतुर हाँ निर्मम  
व्यवहार करना था तो पहले अपने का रूप जान में  
मेरे मन को क्यों अपन्न किया ;

क्या हंसि हेरे हरके हियरा अरु क्या हित के चित  
चाह बढ़ाई ?  
काहे को बोली सुधासने बैजनि चैननि मैनु निसेन  
चढ़ाई ॥

वे पुरानी सुखद स्मृतियाँ अब उनके हृदय में  
निकलती वही तथा काँटे का पंख कसकती रहती है

पता नहीं राजा को अनोखी को यह फनी किरान  
पढ़ा दी है ।

ऐसा सुवि मे <sup>स्विय</sup> मे धनआनन्द साती वयो इ कहे चाह  
कहा है ।

मीत राजा अनोखी को पाती इते पे न जानिका कोन  
पढ़ा है ॥

धनानन्द के प्रेम को लोक अन्य विशेषता है —  
नैसर्गिकता एवं अकृत्रिमता । वे स्वतन्त्र प्रेम के  
कावे है अतः उनका प्रेम चित्रण लंबी-लंबाई परिपटी  
मे न होकर नैसर्गिक है । प्रथम श्लोक ही निष्ठुर हो पर  
वे लो चकोर की आँसु उश चन्द्रमा को आर हो  
अमृत वर्षा के निता तकरका लगात रहेंगे । वे कहते हैं:

चाहो अनचाहो जान थार पे अनन्दधनु  
प्राति शीत विषम सु रोम-रोम रमा है ।  
मोहि तुम लोक लुम्हें मो रम अनिक आहि  
कहा कहू चन्दाह चकारण की कमा है ।

चन्द्रमा को चकोरों की कमा नहीं होती, चकोर  
को यह अच्छी तरह समझ रखना है । प्रेममार्ग पर  
धनानन्द ललाटुरी से इते हुका है । इयानिम्न  
आधाय रामचन्द्र शुक्ल उनके सम्बन्ध मे निश्चय  
है — प्रेममार्ग का मोसा प्रवीण और धीर  
पथिक तथा जलदानी का मोसा दावा रखने वाला

प्रज्जथापा का दूसरा कति नहीं हुआ।”

धनानन्द के प्रेम का मूल आधार तो शौन्दर्य ही है। उनकी प्रथम सुजान अनिष्ट सुन्दरी थी। उसके शौन्दर्य धनानन्द के शेम-शेम में बसा है। स्थान-स्थान पर वे उसके इस शौन्दर्य का चित्रण तड़ मनीयोग से करते हैं। यह शौन्दर्य चिरन्तन है।

राखे रूप की सीत अनूप नयो-नयो लागत ज्यो ज्यो निहारिना ॥

त्यो इन आँखिन लागि अनोखी अधनि कहू नहिं आन तिहारिना ॥

मक ही जीत हुतौ सु तो बखे सुजान सकोच ओर सोच सहारिना ।

रोकी रहै न दहै धन आनन्द बखरी शशि के हावनु हारिना ।

धनानन्द के प्रेम कल सहिष्णुता का गुण विद्यमान है। वे हर प्रकार का कल सहन करने को लयार है। उन्होंने अनेक प्रकार के कल में तपते हुए प्रिय के निष्ठुर हृदय में दया उत्पन्न करने का प्रण किया हुआ है। वे आशा की शरणा से विश्वास के पत्थर को हृदय में पर लाँधकर प्रेम के समुद्र में डूबने को तत्पर है।

आशा मन लॉघी के शरीरो सिन धरि छाती  
पूरे पन सिन्धु मे न बुद्धत अकाय हो ।

अका तन्मात्र उद्देश्य है कि वह अपने कर्तव्य  
जीवन को दिखाकर प्रिय के निकट हृदय में दया  
उत्पन्न करे :-

दोसे धन आनन्द गही है तेक मन मांही ;  
ना रे निरदई सोहि दया उपजाय हो ॥

धनानन्द विरही है । उनके हृदय में विरह का  
अथाह सागर हिमोरे ले रहा था । उनके विरह में  
लाहरी उछल कूद . शारीरिक ताप का अधिकता या  
विरहजन्य कृशता का उल्लेख नहीं है अपितु  
अग्नि हृदय की तपस , वेदना का आतिशयता एवं  
विरहाकुलता है । विरह ही उनके प्रेम की कसौटी है ।  
वे निरंतर वेदना से युक्त दोसे प्रेमी हैं जिनके प्राण  
रात - दिन इस विरह वेदना में धुट - धुटकर जलते  
रहते हैं । आँखों से अश्रुप्रवाहित होते रहते हैं ;

रैन दिना बुल्लि करै प्राण इरै आँखियाँ दुखिया इरना  
सी ।

प्रोत्तम की लुधि अन्तर मे करके सखि ज्यो पसरिण  
मे जाँसी ॥

धनानन्द का प्रेम यद्यपि लौकिक है तथापि

अग्नि कहीं - कहीं अनौकिकता की झलक भी मिलती है। यथा :

पाऊँ कहीं हरि हाथ तुम्हें धरती में घसे के अकाराहि  
-चौराँ ॥

हे प्रभु मैं तुम्हें कहीं ओषू वया इसके निता  
में धरती को फाड़कर अग्नि यशुं या आकाश को चौर  
डोबूँ ?

धनानन्द की प्रेम व्यंजना सूक्ष्म है, अग्नि स्थूलता  
नाम मांखलता का नितान्त अभाव है। अग्नि उदत्तता,  
दिव्यता नाम पावनता है जो पाक के हृदय को  
भी इन्हीं शक्ति से ओतप्रोत कर देता है।

## लिहारी की काव्यकला

लिहारी शैलिकाल के प्रतिनिधि कवि हैं।  
उन्होंने हकमाज ग्रंथ लिहारी शतशब्द की रचना की  
जिसमें 113 दोहे हैं। उन्होंने दोहे जैसे छोटे छन्द  
में इतने अधिक भावों का समावेश किया है कि  
अन्तिम कविों को उनके विषय में यह कहना पड़ा है -  
"लिहारी ने बाजार में बाजार भर दिया है।" उनका  
शतशब्द के लिये यह उचित प्रायः कहा जाता है।

शतशब्दों के दोहे ज्यों नावक के तीर।  
देखन में छोटे लगे धात करै गम्भीर ॥

लिहारी की अनुभूतियाँ जितनी शश्वत हैं, उतना  
अभिव्यक्ति कौशल भी उतना ही सफल है। वे जानते थे  
कि सश्रा समाजों के लिये दोहा ही सर्वाधिक उपयुक्त  
छन्द है जिसमें कुछ शब्दों के अन्तर्गत ही अपनी कव्य  
प्रतिभा दिखाई जा सकती है। सफल मुक्तककार के  
लिये दोहे से अच्छा छन्द कोई और नहीं हो सकता।  
लिहारी के काव्य में भाव पक्ष दाव कला पक्ष दोनों का  
समन्वित समन्वय दिखाई पड़ता है जो उनका काव्य  
दृष्टि का परिचायक है।

हाक सफल मुक्तक कव्य की सभी विशेषताओं  
लिहारी शतशब्द में उपलब्ध होता है। मुक्तक उस  
रचना को कहा जाता है जो अपने में अर्थ की दृष्टि  
से पूर्ण हो और जिसमें पूर्वपर समन्वय का अभाव



हो। बिहारी आतसई अपनी इन्हीं विशेषताओं के कारण लोकप्रिय काव्य रचना सिद्ध हुई है। बिहारी के काव्यगत विशेषताओं का अद्भुत निष्कर्ष शेषकों में किया जा सकता है।

### 1) भाषा की समान शक्ति :-

काम शब्दों में अधिक भाव व्यक्त करने के लिए भाषा की समान शक्ति का प्रयोग बिहारी ने किया है। लड़े-लड़े प्रयोगों को भी दोहे की दो पंक्तियों में समाहित कर देने में उन्हें सफलता मिली है। वरुणजनों से ही बातचीत कर लेते हैं। इसका अर्थ अर्थ में नायक - नायिका किस प्रकार अर्थ के संकेत से ही बातचीत कर लेते हैं इसका चित्रण निम्न दोहे में वे करते हैं :

कहत नहत शिष्टत खिष्टत मिलत खिलत लीजियात ।  
अरे भौन मे करत है नैननु ही खल बात ॥

### 2) कल्पना की समाहार शक्ति :-

बिहारी के काव्य प्रतिभा का मूलकारण है - उनकी कल्पना शक्ति। दूर की दृष्टि को कल्पना के दृष्ट पर अपने दोहों में साकार करने की यह शक्ति विरले कवियों में देखी पड़ती है। इसी से उनके काव्य में सरसता, मधुरता एवं चमत्कार आ

इसके अंगों चहलें चरें लूडे लहै हजार ।  
किले न ओगुन जग करै तैं नै चढ़ती बार ॥

गया है । युवावस्था और नदी में समाप्ता आजकर  
उन्होंने उसे हाक ही दोहे में समाहित कर दिया :

### 3) चमत्कार प्रदर्शन :-

लिहारी में अपने युग के अनुरूप ही  
कविता में चमत्कार प्रदर्शन की प्रवृत्ति का परिचय भी  
दिया है । श्लेष, यमक का चमत्कार उनके अनेक दोहों  
में देखा जा सकता है । यथा निम्न दोहों में कानक  
शब्द का दो बार प्रयोग अन्तः-अन्तः अर्थों में करते  
हुए यमक का विधान किया गया है :

कानक कानक है सोगुनी मादकता अधिकार्य ।  
जहिं अर्थ लौराय इहिं पातौ ही लौराय ॥

इन शब्दान्कारों के प्रयोग से लिहारी प्रायः दोहों  
अर्थों का समावेश अर्थ में करके चमत्कार सृष्टि  
करते हैं ।

### 4) लघुशता का प्रदर्शन :

लिहारी को अनेक विषयों की अच्छी  
जानकारी थी । ज्योतिष, गणित, आयुर्वेद, इतिहास - पुराण  
आदि का ज्ञान उन्हें था क्योंकि उन्होंने अपने दोहों  
में इन विषयों का प्रयोग किया है। उदाहरण के  
लिए ज्योतिष ज्ञान की जानकारी निम्न श्लोक से  
सिद्ध होती है ।

इस अंग्रेज चहलें पर लूटे लहें हजार ।  
किले न आंगुन जग करै ते नै चढ़ती बार ॥

गया है । गुवातरवा और नदी में समाजता आंगवर  
अहोने उसे तक ही दोहे में समाहित कर दिया :

### 3) चमत्कार प्रदर्शन :-

तिहारी में अपने युग के अंगरूप ही  
कविला में चमत्कार प्रदर्शन की प्रकृति का परिचाय भी  
दिया है । श्लेष, यमक का चमत्कार अनेक अनेक दोहों  
में देखा जा सकता है । यथा निम्न दोहों में कानक  
शब्द का दो बार प्रयोग अलगा अलगा अर्थों में करा  
हुआ यमक का विधान किया गया है :

कानक कानक ते आंगुनी मादकता अधिकार्य ।  
जहिं आंगु लौराय इहिं पासो ही लौराय ॥

इन शब्दान्कारों के प्रयोग से तिहारी प्रायः दोहों  
अर्थों का समावेश अर्थ में करके चमत्कार सृष्टि  
करते हैं ।

### 4) बहुशता का प्रदर्शन :-

तिहारी को अनेक लिपियों की अच्छी  
जानकारी थी । ज्योतिष, गणित, आयुर्वेद, इतिहास - पुराण  
आदि का ज्ञान उन्हें था क्योंकि उन्होंने अपने दोहों  
में इन लिपियों का प्रयोग किया है । उदाहरण के  
लिए ज्योतिष ज्ञान की जानकारी निम्न श्लोक से  
सिद्ध होती है ।

मंगल तिन्दु सुरंग, मुख ससि केसर आइ गुरु ।  
इक नारी लीहि रंग, रसमय किय लोचन जगत ॥

इस दोहे में वर्षों योग का नायिका पर ध्यान  
दिखाया गया है नायिका चन्द्रमुखी है, मरतक पर  
लगी लाल तिन्दी ही मंगल ग्रह है और केसर का  
पीला मिलक ही बृहस्पति है। इस प्रकार एक ही  
स्त्री (नाड़ी) ने इन ग्रहों को एक साथ पाकर प्रेम  
रूपी जल का वर्षा का तिथान जग रूपी रससार  
में कर दिया है।

### 5) शृंगार रस की प्रधानता :-

बिहारी सतसई मूलाः शृंगार रस से  
ओत-प्रोत काव्य ग्रन्थ है। शृंगार के दोनों ही पक्ष  
संयोग और वियोग इसमें समाहित किए जाते हैं।  
उन्होंने नायिका के अंग-प्रत्यंग के सौन्दर्य का  
सरस चित्रण तो किया ही है, साथ ही साथ नायक  
नायिका की प्रेम क्रीडकों, हाव-भाव का भी विशद  
चित्रण किया है। शधा-कृष्ण को यह क्रीडा काननी  
आकर्षक है।

हातरस लोकोप-लाल की मुरली धरी लुकाव ।  
रोह करे ओहन, हंस देन कहै भक्ति जाय ॥

## 6) प्रकृति चित्रण :-

लिहारी ने प्रकृति का आत्मलन रूप में चित्रण करके अनेक मार्मिक दृष्टि लिखे हैं। जिन्हें प्रकृति का साकार चित्र उपस्थित हो जाता है। गर्मी की ऋतु का यह वर्णन देखिए :

कहलाने मकत लरात आहे , मयूर , मृगा लाष ।  
जगत लपोवन से कियो दोरघ दाघ निदष ।

गर्मी की प्रचण्डता से व्याकुल होकर सर्प और मोर , हिरन और लाघ मक स्थान पर बैठे हैं इस अर्थकर कवी ने संसार को लपोवन के समान रागद्वेष से रहित कर दिया है।

## 7) सरस प्रसंगों का वर्णन :-

लिहारी ने जीवन के सरस प्रसंगों का अनायास ही अत्यन्त सुन्दर वर्णन कर दिया है जिसे प्रत्येक व्यक्ति आनन्दित हो सकता है ; यथा नायिका ने नायिका को सिकोडकर आँखों नचाते हुका और अपने पिता की शोभन्ध खाकर जो भोहें चढाकर लाल की . उसकी वह भावभंगिमा नायक के हृदय में भीतर तक धुस गई है और निरन्तर करक रही है :

नाशा भीरु जचायु दृग करी कका की सीहा  
काँटे से कशकाल हिका लहै कलीकी शौह ॥

४) व्यंजना सौन्दर्य :-

लिहारी के अनेक दोहे में अन्यायित  
हां व्यंजना का सौन्दर्य दिखाई पड़ता है। उदाहरण  
के लिए निम्न दोहे को लिया जा सकता है, जिसमें  
सामान्य अर्थ तो भीरु और कली से सम्बन्धित है,  
किन्तु दूसरा व्यंग्यार्थ राजा जयसिंह से सम्बन्धित  
है।

## बिहारी (1595-1663 ई.)

बिहारी की शौन्दर्य भावना

बिहारी शृंगार के श्यशिरु कवि हैं। नारी प्रकृति का शौन्दर्य के चितरे बिहारी को हाकमान कवि 'बिहारी सतसई' का जितना मान-सम्मान हिन्दी जगत में हुआ उतना बहुत कम गुणों के मिल पाता है। इस्का हाक-हाक दोहा हाक-हाक शत माना जाता है। बिहारी सतसई की पचासों टीकाओं अत तक ही युक्त हैं। मुबतक शैली में शचित इस कृति में वे सभी गुण विद्यमान हैं जो शफल मुबतक काव्य के लिए आवश्यक माने गये हैं।

बिहारी शौन्दर्य के चितरे हैं। वे शौन्दर्य की शता 'आत्मगत' मानते हैं 'वश-तुगत' नहीं। यह तो देखने वाले की दृष्टि है जो किसी भी चीज को सुन्दर बना देती है। कोई वस्तु अपन में सुन्दर या असुन्दर नहीं होती। मन जिधर और जितनी शक्ति दिखता है, वह वस्तु हमें उतनी ही सुन्दर प्रतीत होने लगती है :

समै समै सुन्दर सते रूप कुरुप न कोय ।  
मन की रुचि जती जिते तित लेती रुचि होय ॥

स्पष्ट ही बिहारी 'द्राटा' की दृष्टि में शौन्दर्य मानते हैं। वस्तु वही है, पर हाक समय में वही सुन्दर और दूसरे समय में वही कुरुप प्रतीत होती है। बिहारी

की मान्यता है कि सौन्दर्य को हटा तो प्रतिफल परिवर्तित होती है, यही अन्की नवीनता है और इसी कारण वह कभी पुराना नहीं पड़ता। नायिका के सौन्दर्य का चित्रण करने के लिए लड़े-लड़े चतुर चित्रकारों ने प्रयास किया पर वे शक्त मूढ़मात सिद्ध हुए, कोई भी उसकी सही तरवीर नहीं उतारा पाया क्योंकि तरवीर बनाने के बाद जब 'अशक्त' से अन्क मिलान किया जाता तो उसमें बहुत कुछ परिवर्तन ही चुका होता ;

निश्चय लड़ि जाकी सती गहि - गहि गरत गरकर ।  
अन्क न केन जगत के चतुर चितरे कर ॥

विहारी नारी सौन्दर्य के चितरे हैं। उसके अंग - प्रत्यंग का मनाहर हाव चित्ताकर्षक चित्र 'सतसई' में उन्हीने अंकित किया है :

अंग - अंग छति की लपटि उपति जाति अछेह ।  
अरी पातरेऊ तक लगे अरी सी देह ॥

नायिका के अंग - प्रत्यंग से सौन्दर्य की मोसो लपट उ रही है कि वह आत्यधिक दुलामी - पतली होने पर भी सौन्दर्य की परतो के कारण अरे हुन शरीर वाली (अर्थात् हृष्ट - पुष्ट) लगी रही है।

नायिका के नेत्र शृंगार रस में रनान किन हुन हैं, उनमें से शृंगार रस लपक सा रहा है। वे ने अपनी स्वाभाविक श्यामता से मोसो काने हैं कि बिना



काजल लगाता हुआ भी ते खंजन पक्षी को लपेटता  
कर देते हैं :

इस सिंगार मज्जुन किना कंजनु अंजनु देन ।  
अंजनु रंजनु हू बिना खंजन मंजन मेना ।

जायिका का सुन्दर मुख पूर्णिमा के चन्द्र की  
भाँति प्रकाशित हो रहा है । उसके मुख की आशा से  
प्रकाश से बड़ा अद्वैत पूर्णिमा ही रहती है, अतः  
तिथि जानने के लिए वहाँ तो 'तिथिपत्र' का ही  
आश्रय लेना पड़ता है :

पत्रा ही तिथि पदिका वा धर के चहुं पास ।  
नित प्रति पून्यो ही रहत आनन आप अजास ।

निहारी ने केवल जायिका के शौन्दर्य का ही  
वर्णन नहीं किया अपितु नायक के शौन्दर्य का भी  
चित्रण किया है । नाक जायिका अपने नेत्रों की दशा  
का वर्णन करती हुई दूसरी सखी से कहती है :

हरि हृति जन जत ते पर तत ते छिन तिधुरे न ।  
अस्त , उस्त , लुहंत , तरत , रहत धरी लौ मेन ।

नायक के अंग-प्रत्यंग की शोभा में जायिका का  
चित्त इस प्रकार हो गया है जैसे अंबर में पक्षी नाच जो  
बार-बार वही चक्कर लगाती है और अन्ततः उसीमे

दुल जाती हैं :

फिर - फिर चित्तु जत ही रहत तुती नाज की नाव ।  
अंग - अंग छति झोर मे अयो और की नाव ॥

विहारी की धारणा है कि सौन्दर्य का प्राण तात्त तो प्रेम ही है । सौन्दर्य की साथकता प्रेम अरी दृष्टि से ही है । यदि सौन्दरता को किसी ने प्रेम अरी दृष्टि से नहीं देखा तो उस सौन्दर्य की साथकता पर प्रश्न चिन्ह लगा जाता है । शरीर भी उतनी ही शोभा, धारण करता है जितना प्रेम, उसके प्रति रहता है :

जयापि सुन्दर सुधर पुनि समुने दीपक नेह ।  
तज प्रकाश करे जिते अरिय जिते सेहा ॥

विहारी स्वतसह में जारी सौन्दर्य के साथ-साथ गाव सौन्दर्य हाव प्रकृति सौन्दर्य की छटा भी विद्यमान है । सौन्दर्य बाह्य रूपाकार में नहीं होता अपितु अस्वी सत्ता आन्तरिक होती है । नेत्रों के सौन्दर्य का उदाहरण प्रस्तुत करते हुए विहारी कहते हैं कि युवावस्था में प्रायः सभी लरनापित्री के नेत्र नुकीले हाव बड़-बड़ हो जाते हैं, किन्तु दृष्टि निक्षेप की कला तो किसी ही किसी (विस्ती युवती) में होती है :

अजियारे दीस्य दृवानि कितौ न तरानि समान ।  
वह चितबनि औरै कछु जिह बस होत सुजान ॥

आव सौन्दर्य के अन्तर्गत विहारी ने हाव, भाव मात्र  
अनुभाव योजना के द्वारा समीप दृश्यो का विधान किया  
है। यथा प्रथम समागम के अवसर पर नायिका की  
चेष्टाओं का सौन्दर्य देखते ही बनता है :

श्रीहनु प्राशति मुख नटति आंखिनु सौं लपटाति ।  
हांचि छुडावाति करु ईचि आगे आवाति जाति ।

श्रीहनु से डरती है, मुख से ना-ना करती है, मधु  
अंघ्रि कुछ उगरे कहकर निपटती सी जान पड़ती है। हाथ  
ओचकर छुड़ान का प्रयास करती है, किन्तु इस प्रकृत्य  
में स्वयं आगे खिंची चली आती है।

शधा - कृष्ण की चेष्टाओं वाक्य विनोद हों  
उन्में यत्नेवाले परिहास का श्री सुन्दर चित्रण विहारी ने  
अपने निम्न दोहे में किया है :

वातस्य लालच लाल की मुस्की धरी लुकाय ।  
सौह करै श्रीहनु हंसै दन कहै नाति जाय ।

वातान्नाप के लालच में शधा ने कृष्ण की मुस्की  
छिपाकर रख दी है। जब कृष्ण मुस्की माँगते हैं तो वह  
सौगन्ध आकर कहती है कि मैंने तुम्हारी मुस्की नष्ट की  
किन्तु, कृष्ण समझ जाते हैं कि मुस्की इसी के पास है

वैश्विक रेखा अपनी ओरों में ही चारुता से मुश्किली है।  
कृष्ण जब उसकी चालकी लाइकर अपनी मुश्किली मांगते  
हैं तो वह फिर मुकर जाती है।

प्रकृत सौन्दर्य के श्री विविध रूप शतरसई  
में अपेक्षित होते हैं। वारन्ती पवन का चित्रण उसकी  
रमरत विशेषताओं के साथ विहारी ने हाथों के  
सौगरूपक से निम्न दोहे में किया है :

रजित मृगा घण्टालनी इरित दान मधु नीर ।  
मन्द-मन्द आवतु चक्या कुंजर कुंज समीर ॥

भ्रमर रूपी घण्टालनी को लजाला हुआ, मकर  
-न्द रूपी मद को बिराला हुआ कुंज समीर रूपी कुंजर  
(हाथी) मन्द-मन्द चक्या आ रहा है वारन्ती पवन की लजाली  
विशेषताओं शीतल, मन्द सुगन्ध यहाँ दिखाई गई है  
विहारी सौन्दर्य के कुशल चित्रे हैं।

सौन्दर्य की विविध छटाओं उनके काव्य में दिखाई पड़ती  
है। उनके काव्य की विषय वस्तु श्री आकर्षक है तथा  
उनकी अभिव्यक्ति शमला श्री अशु परिमाण में शमणीय  
है। यही कारण है कि उनकी शतरसई अत्यन्त  
लोकाप्रिय रचना है। दोहे जैसे छोटे छन्द में इतने  
शार ओकों का समावेश रचना है करण के कारण ही  
यह कहा जाता है कि उन्होंने बाबर में सागर भर  
दिया है। विहारी शतरसई के दोहे को प्रशंसा करते  
हुए इशानिका हाक आलोचक ने कहा है :

रातसैंया के दोहरे ज्यो जालक के तीर ।  
देखन मे छोट लगे घाव करै बाम्थीर :

निश्चय ही निहारी सौन्दर्य के कवि हैं।  
सुन्दरता को देखकर उसके इस रूप में प्रभावित कि  
वह दूसरे को भी चित्ताकर्षक लगे, समथ कवि की  
क्षमता ही होती है। कहना न होगा कि निहारी इस  
कार्य में पूर्ण रमकन रहे हैं।